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Nr. 115. Bragovü, Jói 23 Main (4- Iunie). 1891
Braşovd, 22 Maiu v.

Din momentulă, în care con
tele Apponyi şi cu partida sa s’au 
declarată solidari cu proiectulă de 
reformă ală administraţiunei de 
stată, presentată de ministrulu-pre- 
şedinte Szapáry — situaţiunea în 
cercurile politice unguresc! s’a 
schimbată in modă esenţială.

Numai deunăcjile, când se des- 
bătea în dietă proiectulă de lege 
privitoră la jurisdicţiunea consu
lară, organele guvernului pe’ntre- 
cute îşi băteau jocă de oposi$a 
moderată şi de conducetorulă séu, 
contele Apponyi, nisuindă a-lă 
discredita înaintea opiniunei pu
blice unguresc!.

Astăcji înse pressa guvernului 
şi-a întorsă chepenégulü. Ea nu 
găsesce destule cuvinte pentru a 
preamări pe Apponyi şi a lăuda 
„extra*ordinarele“ lui calităţi.

Chiar şi semi-oficiosulă „Nem
zet“, care nicî-odată nu s’a prea 
însufleţită pentru o fusionare cu 
partida lui Apponyi — de frică, se 
înţelege, ca nu cumva prin o ase
menea fusionare să-şi pérdá pres- 
tigiulă puterei — este de réndulü 
acesta câtă se póte mai cochetă 
faţă cu Apponyi şi nu cruţă chiar 
de locă cuvintele de laudă la a- 
adresa acestuia.

Pesté totă, organele guvernu
lui se unescă întru a constata, că 
o complectă lusionare între Ap
ponyi şi guvernă este în apro- 
piare.

Dér ori câtă de mare ar fi bu
curia, ce o pricinuise în cerculă 
celoră dela guvernă alăturarea lui 
Apponyi la proiectulă de reformă 
ală administraţiunei, ei voră avé 
încă sé supórte o luptă desperată 
cu cei din partida independentă şi 
dela 48, cari deşi, celă puţină în 
decursulă desbateriloră actuale, au 
rămasă numai singuri în oposiţiă,

suntă înse hotărîţl a duce lupta 
pănă la cele mai estreme margini 
In alianţă cu acestă partidă voră 
lupta în contra-proiectului pentru 
Introducerea administraţiunei d& 
stată şi acei vre-o 4®°© deputaţi,, 
cari au eşită din partida guvernu
lui ; voră mai merge mână în mână 
cu ei şi câţiva deputaţi, ce stau 
afară de partidă, precum şi vre-o 
alţi doi-trei din partida moderată.

Toţi aceştia voră forma o pu
tere, care fără índoéla va iace 
mari greutăţi guvernului, ba în 
vederea luptei desperate, ce e în 
ajunü de a se desfăşura, chiar 
în cercuri politice bine informate 
se combină la o eventuală di- 
solvare a camerei.

Nu este eschisă posibilitatea, 
că în urma complicaţiuniloră po
litice, ce s’au iscată şi probabilă, 
că se voră isca încă în viitoră, 
sé ajungă Apponyi la cârmă, căci 
după cum se póte observa chiar 
şi dintr’ună articulă publicată c[ilele 
acestea în BPesti Napló“, orga- 
nulă oposiţiei moderate, cam la 
acésta a ţintită contele Apponyi 
şi prin alăturarea sa la proiectulă 
de reformă ală administraţiunei.

In  casulă acesta s’ar afla, póte, 
şi ómení de aceia, cari din ati
tudinea de pănă acum a conte- 
luifApponyi ară conchide în câtva, 
că sub guvernulu lui dórá-dóra 
ne-amă puté aştepta la o politică 
mai puţină agresivă faţă cu na
ţionalităţile.

S’ar înşela ínsé amară cei ce 
eventuală şi-ar face combinaţiuni 
de asemenea natură.

Adevărată, că chiar faţă cu 
proiectulă de reformă ală admi
nistraţiunei de stată contele Ap
ponyi declară, că elă îlă primesce, 
dér nu cu scopulă accentuată de 
ministrulă Szapary, de-a voi „sé^i 
fauréscá arme pentru a asupri

drepturile cetăţeniloră nemaghiari 
şi a răpi egala îndreptăţire a a- 
cestora, ci tocmai cu scopu cotfr 
trară“.

Asemeni declaraţiunl însă nu 
pară a avă pentru noi nici o va- 
16re. Nu dela o persană putemă 
noi aştepta schimbarea politicei 
agresive faţă cu naţionalităţile, ci 
acesta s’ar pute spera numai dela 
o radicală schimbare a actualului 
sistemă de guvernare greşită şi 
ticălosăi

„Cestiunea română^

Noua revistă politică-literară 
din Berlină, „Das Zwanzigste Jahr- 
hundert“, despre care principele 
Bismarck se esprimase fórte favora
bilă la timpulă séu, publică la 
loculă primă ună lungă articulă 
sub titlulă de mai susă. In intro
ducerea acestui articulă, apărută 
în Nr. 7 ală susă c^sei reviste, se 
face amintire mai întâiu de eve
nimentele din peninsulabalcanică; 
se arată starea neliniştit0re din 
Serbia, Muntenegru, Albania etc. 
apoi se amintesce despre asasina
rea ministrului bulgară Belcev şi 
despre alianţa ruso-francesă.După 
acestea articululă continuă astă- 
le liu :

„Faţă de acestă. situaţrane generală 
politică şi faţă de lucrurile din peninsula 

baloanică, e mai multă ca momentuósá 

împrejurarea, oă cestiunea româna, despre 

oare deja de mai mulţi ani se vorbesoe, 

devine acum din ce în ce mai puternică 

şi împinge spre o decisiune.

In ce constă acestă Gestiune română ? 

Esistă óre o astfeliu de cetiune? Cum 

s’a năsoută şi unde îşi caută ea resol- 

varea ?
Despre oăstiunea română pănă acum 

puţinii s’a vorbită în vestulă Europei, 
piarele nu s’au ocupaţii aprópe de locă 

cu ea şi n’a jucatü nici und rolii în po-

litioa generală. Ea era privită ca o 
afacere internă austro-ungară şi n’a aţî- 

ţatfi de looü spiritele dincolo de stâlpii 

negru-galbenl dela frontieră, pentru-că 

clica ungaro-semitică, în manile căreia 
se află pressa austro-ungară, s’a îngri
jită, ca sfera şi însemnătatea acestei ceş

ti uni sé nu ajungă la cunosciinţa lumei 

de dincolo de cercurile interesate. Abia 

dín tomna anului trecuta s’a întâmplată 
altoum: abia de când Românii din Un

garia au începută lupta desperată flţiştt 

şi cu putere în contra asupritoriloră m% 
ghiarl şi de oând elementele naţionale 

din regatuíü României au începută să 

se intereseze de conaţionalii lorii prigp- 

niţl din Ungaria; numai de atunci s’a 
atrasă atenţiunea cercurilorü politice mai 

largi asupra cestiunei române. Şi îndată 
s’a arătatii, că ea este o afacere politioă 

şi naţională de o mare însemnătate pen

tru íntrégá Europă, întru câtii nemijlo

ciţii séu mijlooitü ea influinţâză asupra 

desvoltărei viitóre a luorurilorü din sud- 

ostultt continentului nostru.

Ca tóté Gestiunile temporale mari 

şi politice, oe stau la finea secuiului alü 
19-lea spre cercetare şi răspundere, ast- 

felü şi cestiunea română este o cestiune 

politică şi de dreptü publicű şi în gene

ralii istorică, aşa-d0ră are o causă duplâ 
de nascere.

Poporul ü Româniloră séu Romani- 

lorü, oare după statoririle şi apreţiările 
mai nouő statistitíe, este de circa 11 mi- 

lióne de suflete, şi graţiă cursului de 

desvoltare istorico-politioü alü issoriei 
statelorü şi popórelorü din unghiulü su- 

dicü alü Europei, şi graţiă înţelepoin- 
nei diplomaţilorQ, cari au pe oonsciinţa 

lorii atâtea oreaţiunl istorice nenaturale,

— întocmai ca Sérbii, Grecii şi Bulgarii, 
nu suntü uniţi într’unii întregii compactă 

naţionalii séu de statö, nici politicesoe, 
niol în privinţa dreptulu publicö, ci se 
afla ca fracţiuni şi formaţiuni de state 

ultime în peninsula balcanică şi în nor- 
dulü ţSriloră limitrofe. Dintre aceşti 11 
milióne de Români, cari în cursulü is-

FOILETONTJLÜ „GAZ. TRANS.“

Despre Mirabean.
Din studiulü lui Victor Hugó.

I.

In 1781 se vorbia multü ín Franoia 

despre o desbatere seriósá, ce se iscase 
ín sínulü unei familii între unü tată şi 
unű unchiu. Era vorba despre unü mem

bru periculosü, cu care acéstá familiă nu 
mai scia ce sé facă. Acestü omü tre- 

cutü deja peste prima fasă ferbinte a 

juneţei şi cu tóté acestea cuprinsü de 
frenesia etăţii pasionate, plinü de da

torii, perdutü în nesdrăvănii, se despăr
ţise de soţia sa, seduse pe una a altuia, 

a fostă condamnată la mórte şi decapi

tată în efigiă pentru acéstá faptă, fugise 
diu Francia, se reíntórse ârăşl, coresă şi 

părându-i réu, precum elicea elü, şi — 

vindecată de neascultarea sa — elü cerea 
Bé reintre în familia sa şi a’şl relua 

soţia sa. Tatálü doria acésta, voindă sö 

aibă nepoţi şi să’şl perpetueze numele 

său, sperândă de altcum a fi mai feri
cită ca moşă, decâtă ca tată. Insă fliulă 

risipitoră avea trei cjecl şi trei de ani. 
Trebuia să fiă refăcută de totă. Dificilă 

eduoaţiune acésta! iieaşe^ată în socie

tate, pe ce mâni să’lă încredinţeze ? Cine 

se va însărcina óre a îndrepta sira spi-

nărei unui astfelă de caracteră ?... Tatălă 
voia să’lă dea unchiului, unchiulă voia 

să’lă dea tatălui.

— Ia’lă tu, t îcea tatălă.

— Nu’lă vreau, cjicea unchiulă.

— „Să presupunemă în faptă re

plică tatălfi, că acestă omă nu e bună 

de nimicü, chiar de nimicü. Elă &re 
gustă, şarlatanismO, aeră provocătoră, de 

acţiune, turbulentă, audace, seducëtorü 
şi câte-odată cu demnitate. In comandă 
nu e nici dură, nici nesuferitü. Ei bine! 

tôte acestea nu suntü decâtü a’iü face 

së’lü vedï dispusü a uita de ieri, 

ne îngrijindu-se pentru cea de mâne, 

supusă impulsiunei momentane, copilă, 

papagală, omă abortată, care nu cunosoe 

nici posibilulü, nici impossibilulă ; nici 
necomoditate, nici comoditate, nici lu

crare, nici repausă, şi care se abando- 
nézâ îndată ce lucrurile resistă. Cu tote 

acestea credă, că s’ar puté face esce- 

lentă de utilü, decă va fi prinsü de mâ- 

nerulă vanităţii. Elă nu’ţl va soăpa. Eu 

nu’lü voiu cruţa cu raţionamentele mele 

matinale. Elă cuprinde morala mea, bine 

susţinută şi lecţiunile mele totdéuna vii, 

pentru că ele conducă spre ună scopă 

totdéuna reală, bine sciindă, că f&ră 

îndoi©lă natura nu se pôte schimba, că 
raţiunea însă servesce a coperi părţile

slabe şi pentru a le cunósce bine, pentru 
a evita ca să nu debordeze pe acolo“.

„E o problemă furiósá, relua unchiulă, 

a voi să rotunzesci ună caraoterü, care 

nu e decâtă ună arioiu plină de ţepe ou 

prea puţină corpi!“

Tatălă însă insista. „Fii milostivă 

faţă cu nepotulă tău, uraganulă! Elă 
recunósoe tóté posiţiile sale; pentru-că 

elă e celă mai mare afirmătoră din uni- 

versă; dér e ou neputinţă ca cineva să 
aibă mai multă înlesnire şi spirită. E 

unü fulgeră la lucru şi espeditivă. In 

fondă cei trei-cjecl şi trei de ani ai lui 

íaoü câtă cei şese-t̂ ecl şi ş0se ai mei şi 

nu e lucru rară a vede ună omă în'eta- 

tea mea, deşi încărunţită înainte de 

vreme, a se îndeletnici ou obosirea pició- 
reloră şi a spiritului tineriloră în decursă 

de optă óre de preumblare şi de cabi
ne tű, pentru a vede apoi ună burdufă 

umflată, gravă şi cu aeră îmbătrânitO, 
cjicéndü tată şi a nu sci cum să se pórte. 

Elă are trebuinţă nemărginită de a fi 

guvernată. Elă o simte acesta prea 
bine. Tu trebue să te însărcinezi cu 

acésta. Elă bcie, că tu ml-ai fostă mie 

tot-déuna şi vei pute fi şi pentru elă şi 

pilotă şi busolă. Elă îşi pune vanitatea 
în unchiulă său. Ţi’lă predau ca pe ună 

subiectă rară pentru viitoră. Tu ai totă

Saturnulă, care lipsesoe Mercurului său. 

Dér când îlă vei ţine să nu’lă laşi sé 

plece. Decă va face minuni, ţine’lă strînsă 
şi du-lă de mânecă; sérmanulü are lipsă 

de acésta. Décá tu ’i vei fi tată, te va 
mulţămi, décá ’i vei fi unchiu, elă e per- 

dută. Iubesce pe acestă bărbată june!“

— „Nicl-decum, tpse unchiulă; eu 
sciu, că subiecte de pănura acésta sciu 

face câtva timpă labe de pisică; şi chiar 

elă de altă-dată, când trăia în apropie
rea mea, era ca o fată mare, când în- 

cruntamă numai puţină sprâncenele. Dér 
acuma nu’lă vréu. Nu mai suntă nici 

în etatea, nici nu mai am gustă a mă 
frământa cu imposibilulă.u

— „O frate! relua bătrânula rugă- 

toră, décá acéstá creatură dislocata póte 

fi vre-odată reousută, nu va pute fi de- 

câtă numai prin tine. Deórece elă & 
desmăţată, n’aşl puté să’i dau ună pa

tronă mai bună, ca pe tine. Ia-lă, fi 
bună şi firmă cu elă şi tu vei fi mântui- 

torulă său şi vei face din elă capulătău. 

de operă. Elă să scie, că sub faţa ta 
lungă, severă şi rece să ascunde celă 

mai bună omă, ce a esistată vre-odată, 
—ună omă din céta sfinţiloră. Sondézá-i 

inima, cultivă-i mintea. Tu es omnis spes 

et fortuna noştri nominisl
— „Ba nu, replica unchiulă. Nu
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toriei şi-au păstrată şi eluptată cu o 
vânjosiă admirabilă particularităţile loră 

naţionale şi îndreptăţirea de a valora ca 
poporă independenta, vieţuesoă cam

6,100,000 suflete în regatulă României; 

ceialaţl suntă împărţiţi parte prin sin
guratice ţări din peninsula balcanică, 

parte se ţină de Ungaria şi Rusia şi 

adecă de Austro-Ungaria se ţină cam

2.870.000, cari vieţuescă în Ungaria os- 

tică, în Bucovina şi în Ardâlă, şi în 

Rusia cam 1 milionă de suflete, cari 

locuescă în Basarabia sudică.
Decă privimă o chartă etnografică 

a ţăriloră Dunărene, atunci ne surprinde 

grupa compactă a poporului românescă, 

care-şi are punctulă centrală în regatulă 

României şi pe conaţionalii loră, cari nu 

se ţină de România îi au grupaţi în ju- 
rulă României, fără să fiă întretăiată în 
modă considerabilă de popore străine.

Că ce posiţiune militară, economică 

culturală şi politică şi-a câştigată în 

scurtă timpă regatulă României, e atâtă 

de cunoscută încâtă nu trebue ca să mai 
perdemă vorbe înzadară. Să ne aducemă 

numai aminte de răsboiulă ruso-turcă din 

1877—78. Cestiunea română numai pentru 

aceea nu s’a ivită în regată, că-şi trage ori

ginea din asupririle, pe cari au să le 
îndure din partea Maghiariloră, Ro

mânii, oarl trăescă în Ungaria.
N’avemă aici nici o ocasiune, să în- 

trămă mai adâncă în istoria acestoră 

Români ardeleni, din Ungaria şi din Bu

covina: a de ajunsă a constata, că ei, 

pănă când au aparţinută oor6nei ungere 

şi mai târziu celei habsburgice, au for

mată în monarchia habsburgică poliglotă 
ună elementă sigură, susţinătoră de 

stată, ou simţeminte monarchice, şi au 

avută o sorte suportabilă, pănă după 
răsboiulă germano-austriacă din 1866, 

când a ajunsă la domniă dualismulă în 
Austro-Ungaria şi Maghiarii şi-au înce

pută propaganda loră arbitrară prin crea

rea aşa numitului „stată naţională“ un- 

gurescfi. Din timpulă acela principiile 

de stată din Ungaria s’au schimbată cu 
totulă de oătră stăpânitorii Maghiari şi 

Jidani cu asuprirea locuitoriloră ne- 
maghiari şi nejidani ai ţării, şi Românii 

au fostă mai crânceni, decâtă Saşii, asu

priţi, nedreptăţiţi şi în fine ameninţaţi 

în esistinţa loră naţională,

Avemă înaintea nostră o seriă de 

publicaţiuni, broşuri şi ar ti coli, cari pe 

basa fapteloră notorice şi pe basa unoră 

împărtăşiri demne ele descriu situaţiunea, 

în care se află Românii asupriţi de no

bilimea maghiară şi de ajutorele ei, de 
Jidani, — descriau acestâ situaţiune în- 
tr’o lumină, faţă de care situaţiunea con - 

fraţiloră noştri germani din provinciile 

rusesc! de lângă marea ostică, din Boe-

mia, a Finlandesiloră şi Poloniloră din 
Rusia ş. a. care face să ţi-se ridica părulă 

în capă, apare într’o lumină cu totulă 

trandafiriă.
E cunoscutö, că Ungaria e aoea 

ţâră în Europa, în care rassa semitică a 

smulsă pentru sine partea oea mai mare 

a puterii factice şi care are cele mai 
multe prospeote pentru întemeiarea unui 

imperiu ideală nou jidovescă în Europa, 
împrejurarea acesta, care a pusă în ser- 

vioiulă şovinismului maghiară semitis- 

mulă speculantă, care umblă fără îndu
rare după putere şi oâştigă, şi prin 

aoesta i-s’a dată în mâni o putere aprópe 

neţărmurită, cedându-i poporaţiunea ne

maghiară din târă pentru despoiarea ar

bitrară, a adusă la aoelă resultată, că 

Românilor din Ungaria, cari numără aprópe

3 milióne, partea cea mai mare ţărani 
agricultori, dela 1868 tóté libertăţile şi 

drepturile oetăţenesoi constituţionale — 

nu pe hârtiă, ci în realitate — li-s’au 

reţinută pe nedreptă, aşa încâtă pe în- 

cetulă li-s’a răpită dreptulă loră electo
rală, administraţia loră propriă, liberta

tea bisericâscă, şc01ele loră naţionale 

etc. şi că Maghiarii, cari de faptă for- 

mâză minoritatea în ţâră, s’au înălţată 

în Ungaria ca o „naţiune“ singură stă- 
pânitore, şi adecă întru atâta, că astă(p 

afară de ei în dieta ţării în administraţiune, 

în justiţiă în scurtă în tóté funcţiunile 

publice şi în comerciulă mare şi în pro

prietăţile private de pământă numai J i
danii mai au locă şi influinţă. In contra 

acestei asupriri, Românii din Ungaria, 

după cum ori şi când suntă contrînse să 

facă minorităţile, au făoută mai întâi o 

resistinţă pasivă şi au alcătuită o unire 

strînsă naţională, şi acâsta cu atâtă mai 

vârtosă, cu câtă ori ce încercare de îm
potrivire în contra volniciei maghiare 

din partea înteliginţei române din ţâră 

a fostă înăbuşită din temeliă cu puterea 
armeloră, cu temniţă în modulă celă 

mai brutală. Aşa s’a întâmplată, că dela

1881 íncóce, aprópe 3 milióne de Ro

mâni din Ungaria să nu aibă nici ună 
singură deputată în dieta din Pesta. 

După cum se scie, totă aşa li*a mersă 

şi Saşiloră ardeleni şi deşi aoum de cu- 

rândă li-a succesă, ca să esă din pasivi

tatea loră, cu tóté acestea în generală 
situaţiunea loră nu s’a făcută de locă 

mai bună, decâtă a veciniloră loră Ro

mâni. _ _______  urma0

SCIRILE piLEI.
— 22 Maiu (3 Iunie). 

Reforma telegrafică. După cum anunţă 
„Nemzet“, în curândă se voră face 

schimbări esenţiale cu privire la taxele 

şi manuările telegrameloră pentru întrega 
ţâră. Guvernulă, în urma unui proieotă

făcută în înţelegere cu ministrulă de 
comunicaţiune şi de finance a hotărîtă 

să ştârgă taxa fundamentală, âr taxă 

după cuvinte ce era în usă pănă acuma 
a o stabili la 3 cr. de cuvântă, aşa ca 

taxa minimală (după 10 cuvinte) să tacă 

30 cr. Reforma acâsta se 4i°e> va 

intra în vigore deja cu 1 Iul. n. c. şi 
în privinţa acâsta ministrulă va da câtă 

de curândă ordinaţiunile de lipsă.
** *

La iubileula regelui Carolii. Cetimă 

în „Timpulă“ : Toţi suveranii străini au 

trimisă felicitări Suveraniloră români cu 

prilegiulă j ubileului, afară de curtea Musiei, 

care singură s’a obţinută a trimite ori ce 

felicitare regelui Carolă.
** *

Românii batjocoriţi ele pe catedră.
Sub acestă titlu scrie „Gazeta Buoo- 
vinei“ : „Sâmbăta trecută „Junimea“, 

societatea studenţiloră români dela uni
versitatea de aici, ţinuse o şedinţă es- 
traordinarâ în sala universităţii Nr. 3. 

Luni servitorii voră fi descoperită la 

scaunele din acea sală vre-o două oio- 

pliturl mai prâspete şi au făoută, se 

vede, rectorului arătare despre acâsta. 

D-lă Dr. Schuler-Libloy, actualulă rec- 

toră ală universităţii, însă fără să mai 
cerceteze casulă, s’a aflată îndemnată a 

se pronunţa de pe catedră cam în ur

mătorii termini la adresa Româniloră 

peste totă: „Se 4ioe, că Românii ar fi 

civilisaţl, acâsta însă nu stă, după ce...“ 

şi aci Magnificenţa Sa istorisi casulă cu 

scaunele ciooărtite, asemănându-lă cu 

ună vandalismă comisă 4^ê e trecute în 
grădina publică de aici şi admiţândă, că 

şi acelă vandalismă a putută fi săvâr
şită de cătră Români. — După cum 

suntemă informaţi, nu pentru întâia dată 
s’a vorbita la universitatea de aici de 

pe catedră în contra poporului româ- 

nescă. Ar fi timpulă supremă, ca celă 

puţină în urma acestui incidenţă din 

urmă cei competenţi să iâs măsurile cu- 

viinciose, pentru-ca ună poporă să nu 

mai fiă în asemenea chipă batjocorită 

în propria sa patriă şi ţâră. Magnificenţa 

Sa d*lă Dr. Schuler-Libloy şi alţii, pe 

cari îi privesce, voră trebui să scie, că 
nu se află în Ungaria, unde „savanţii“ 

maghiari îşi potă nepedepsiţi permite 

luxulă, de a insulta pe Români de pe 

catedră, ci în Austria, unde popârele 

suntă egale şi unde nu e permisă a pro

paga chiar de pe ună locă atâtă de în

semnată ură în contra unei naţionalităţi.“
** *

f  Dr. loanii Moga. Din Sibiiu pri- 
mimă durerosa scire despre mortea dis

tinsului medică română de acolo, Dr. 

Ioană Moga, ginerele regretatului Iacobă 

Bologa şi cumnată ală d-lui Valeriu Bo-

loga, dirigentulă Filialei „Albina“ din 

locă. In răposatulă a perdută sooie- 

tatea română din Sibiiu pe unulă dintre 
cei mai valoroşi şi mai onorabili mem

bri ai săi. Ca membru în consiliulă de 

direcţiune ală institutului „Albina“, elÜ 
s’a caracterisată prin zelă şi conscien- 

ţiositate. Din incidentulă morţii sale în
tâmplată Luni sâra, în 1 Iunie st. n., 

Ia Filiala „Albinei“ din locă s’a arbo
rată ună stindardă de doliu.

Adresămă multă întristatei familii 
condolenţele nóstre oele mai sincere.

*
4c *

Societatea „Tinerimea Română“, din 
Bucuresci şi-a serbată Marţi în 21 Maiu 

v. o. în noulă paiaţă ală Atheneului, a
XlV-a aniversare a sa, Serbarea s’a des

chisă de preşedintele societăţei, Nicolae

S. Dumitresou, după care D. Alexandru

I. Sonţu vorbi despre modulă „cum cres- 

cemă“ şi în urmă se făcu distribuţiunea 
premieloră la elevii şi elevele învăţă
mântului primară, cari s’au distinsă la 

concursulă ţinută de Societate în anulii 
acesta.

** *
0 grea lovitură a suferită 4ilele a- 

cestea d-lă Bdsiliu Podobă din Cluşiu 

prin mórtea prea timpuriă a scumpei 
sale soţii, care a fostă o femeiă vred

nică şi mamă devotată. — Impărtăşimă 
durerea obidatului soţă şi-i dorimă mân
gâiere !

*
♦ *

Tinerimea gimnasială din Blaşiu invită 
la petrecerea de vâră, ce o va arangia 

Sâmbătă, în 6 Iuniu n. c., în „Berculă 

metropolitană“. Preţulă întrării: De per- 

sonă 60 cr. Inceputulă la 2 őre p. m. 
Pentru casă de timpă nefavorabilă Co- 

mitetulă aranjatoră s’a îngrijită de loca
litate.

*
* *

Braşovului in descriere şi ilustraţiuni. 
Revista d-lui Mihaiu Szalay numita „Ga
zetă pentru străini“ („Gazette des Etrag- 
ersa „Látogatók lapja“), ce soimă, că 
apare în Budapesta şi aduce în mai 
multe limbi descrierea cu ilustraţiuni a 
oraşeloră din patriă, — derândulă acesta 
(Nr. 5) aduce în limba română, franoesă, 
maghiară şi germană descrierea detailată 
şi cu ilustraţiuni a ' oraşului nostru, Bra
şovulă. După o introducere scurtă, descri
erea începe ou istoriculă desvoltării Bra
şovului, după care autorulă arată cele 
mai însemnate edifioii şi localităţi din 
întregă Braşovulă. Apoi urmâză urmă- 
tórele capitule: Braşovulă ca viligiatură 
(de G. A. Lurtz). InstituţiunI de cultură 
în Braşovă. Priviri fugitive asupra rela- 
ţiuniloră de economiă naţională ale ce
tăţii Braşovului (de Eugen Jekelius). 
Circulaţiunea instituteloră celoră mari 
din Braşovă. Industria mare: industria 
petroleului, industria textilă, industria de 
hârtiă, şi în sfârşită firme recomandate.

In textă se află intercalate următ3- 
rele ilustraţiuni: O parte din prospec*

intră în mintea mea a comite crima 

unei legături aşa de mari. Acâsta nu va 
fi o afacere. O femeiă tinără şi frumosă 

voiesce să afle ună tînără de douăzeci 
jşi şâse de ani. Care e junele bărbată, 

care să nu-şl dea silinţa de a-i apare în 

calea sa în ohipulă acesta? Dér acesta 
e ună spirită turbulentă, orgoliosă, avan - 

tagiosă, insubordinată; — ună tempera- 
mentă răutăciosă şi viciosă! Pentru ce 

mi-l’aşi încărca asupra mea ? Elă se 
arată şi mai sălbatică pentru ca să’ţl 

placă. Aşa e bine. Eu sciu, că elă e 

seducătoră, că elă e sórele, care răsare. 

Ună motivă mai multă ca să nu mă es- 

pună a fi înşelată de elă. Juneţa are 
totă-deauna dreptate contra bătrâneţii.“

— „Tu n’ai cugetată totă-deauna 

aşa, răspunse cu tristeţe tatălă;; era ună 
timpă, în care tu’mi soriai: Câtă pen

tru mine acestă copilă îmi deschide piep- 

tulă.u

— „Da, 4ise unchiulă, şicândtu’ml 

răspundeai: Nu te încrede, păzesce-te de 

vioculă lui auritul

— „Ce voiesci deci oa să facă ? es- 
clamâ tatălă, vă4ându-şi sdrobite şi cele 

din urmă argumente ale sale. Tu eşti 
destulă de echitabilă, ca să simţi, oă 

cineva nu-şl taiă pe ună fiu cu aceeaşi

uşurinţă ca ună braţă. Dâcă acâsta s'ar 

fi putută face, deja de multă aşi avé 

numai ună braţD. Şi apoi s’a conser

vată rassa prin alţi 4ecî de mii cu multă 
mai slabi şi mai nebuni. Ilă avemă, 

frate, aşa cum îlă avemă. Eu voiu trece 

şi dâcă nu te-aşi ave pe tine, n’aşi fi 

decâtă ună sărmană bătrână îmbrâncită. 

Pe câtă vomă mai fi în viâţă, trebue să 
îngrijimă de elă."

Insă unchiulă, omă peremtoriu, puse 

capătă tuturoră rugăriloră, prin aceste 

cuvinte netede :

— „Nu voiescă ! e o nebuniă a vré 

să faci ceva din omulă acesta. Ar tre

bui, cum 4ice buna lui soţiă, trimisă la 

insurgenţi, ca să-i taiă capulă. Tu eşti 

bună, fiiulă tău e ună mişelă. De pré

senta te-a apucată furia posteromaniei ; 
dér ar trebui să te cugeţi, că Cyrus şi 

Marcdurel ar fi fostă prea fericiţi să 
nu fi avută nici pe Cambyse, nici pe 

Commod !“

Cetindă acestea, nu se pare óre, că 

asistă cineva la una din acele soene fru- 

móse de înaltă comediă domestică, în 

care gravitatea lui Molière atinge aprópe 

mărimea lui Corneille ? Esistă óre în 
Molière oeva mai frapantă, ca frumseţe 

de stilă şi aeră gravă, ceva mai adâncă

omenesoă şi mai adevărată decâtă aceşti 

doi bătrâni impunători, pe cari secolulă 

ală şâpte-spre>4ecelea se pare a-i fi ui

tată în secolulă ală optă-spre-4ecelea, ca 
două modele de moravuri vechi? Nu-i 

vedeţi óre venindă pe amândoi încăr
caţi de afaceri şi daraveri, ră4ămându-se 

pe lungile loră bastóne de trestiă spa

niolă, reamintindă prin oostumele loră 
mai multă pe Ludovic XIY, decâtă pe 

Ludovic X V ; mai multă pe Ludovic X III, 

decâtă pe Ludovic XIY? Limbagiulă, 

ce-lă vorbescă nu e elă óre tocmai lim(- 

bagiulă lui Molière şi ală lui Saint-Si- 
mone ? Acestă tată şi acestă unchiu 

suntă cele două tipuri eterne ale come

diei ; suntă cele două buze severe, prin 
care ei gustă, instruiézâ şi moralisézá în 

mijloculă unei mulţimi de alte buze, 
care nu facă alta, decâtă rîdă ; aceştia 

suntă Marquisulă şi Comandorele, e Ge- 
ronte şi Ariste, e bunătatea şi înţelep

ciunea, aoestă admirabilă duo, asupra 
căruia revine Molière de atâtea ori.

Unchiulă : Unde alergi?

Tatălă: Colo, ce sciu eu!

Unchiulă: Mi-se pare, că ar trebu, 

să începemă a ne consulta împreună 
despre lucrurile, ce ar trebui făcute faţă 

de acéstà întâmplare.

Scena e completă nimică nu lipsesce 
niol chiar mişelulă de nepotă.

Ceea-ce e isbitoră în casulă de faţă,

e, că scena de nou reprodusă e ună 

lucru reală, e că acestă dialogă între 

tată şi unchiu s’a f&cută tecstuală prin 

scrisori pe cari publiculă le pote oeti 
ori când ; e că fără scirea celoră doi bă

trâni, obiectulă graveloră contestaţiuni 
ce le făceau ei, era unulă din cei mai 

mari bărbaţi ai istoriei nôstre, e în fine, 

că în casulă acesta marquisul şi coman

dorele suntă ună veritabilă marquis şi 

ună veritabila comand ore. Unuia se nu- 

mia Yictor de Riquetti, marquis de Mi

rabeau, celalaltă Ioană Antonie de Mira

beau, căpitană ală ordinului de Malta. 

Mişelulă de nepotă era Honoré-Gabriel 

de Riquetti, pe care în 1781 familia sa 
îlă numea uraganul şi pe care lumea 

astă4l îlă numesce Mirabeau.

Astfelă ună omă abortată, o creatură 

dislocată, ună eubiectă din care nu se pote 

face nimică, ună capă bună de a fi tăiată 

de isungenţî, ună criminală stigmatisată 
prin justiţiă, cu ună cuvântă ună flagelă, 

acésta era Mirabeau la 1781 pentru fa

milia sa. (Va urma.)
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tulű generală alü cetăţii privită de cătră 
„Romuri“, de pe calea ceduoela Vartâ; 
Casa sfatului, Biserica evangelică nu
mită „Biserica negră“, Strada vămii, Pa- 
latulü institutului de pensiune, TypurI 
poporale (portulü) din ţera Bârsii, Pros
pectulü internü din biserica ev. luterană 
{altarulö ,̂ O parte din prospectulü ge
neráló alü cetăţii privitü de lângă „Bra- 
dulü Regelui“, Térgulü grâului, Strada 
porţii, Şcola reală de statü, Şo01a de fe
tiţe, Prospectulü organelorü din biserica 
ev. luterană. Edificiulü de dare la semnü 
(Schützenhaus), Biserica St. Nicolae, 
Porta Caterinei, După zidurile de josü. 
Organele catedralei evangelice, Pórta 
principală a catr. evang., Porta lui So- 
lomonü şi fabrica de postavü a fui Scherg. 
Apoi Ruinile castelului din Feldióra. 
■Oastelulü Branului, şi Castalulü Peleşului.

Braşovulfi, care în privinţa co
mercială câtfi şi în privinţa posiţiunei 
sale frumóse concurézá ou cele mai în
semnate oraşe din patriă, în revista d-lui 
M. Szalay ocupă loculü alü patrulea 
(BPesta, Cluşiu, MişcolţO, Braşovfi) şi
i-se face o descriere frum0să şi obiec
tivă însoţită de numitele ilustraţiuni bine 
esecutate, aşa íncátü străinulü îşi va 
puté forma o ideiă clară despre oraşulă 
nostru şi fără de a-lü vedé.

Cumul eterne peitro cei repsajl.
Atotputerniculü Dumne4eu cliiămând 

la sine pe d»lü Doctorü Ioană Moga din 
;Sibiiu, Demnulü Dir. Valeriu Bologa şi 

Dómna Lucia Bologa, ca cumnaţi, în 

semnü de aducere aminte de acestü 

scumpii cumnatü alü domniilorü lorüni-au 

predatü ín loculü unei coróne, 20 fl., 

pe cari îi adăogămfi la fundaţiunea întru 

amintirea de iubiţii răposaţi.
*

Răpindfi mórtea din mijloculü scum

pei sale familii pe multü prefcuitulü d-nü 

Dr. loanü Moga, d-nii funcţionari ai fi

lialei „Albina“ din Braşovfi: N. P. Pe- 

trescu, adjunctü; leronimü G. Bariţiu, V. 

Üveges, 1. Oncioiu, 1. Moldovanu şi N. 

Bentia au depusü în locü de o coróná pe si
criu, 20 fl. ca contribuire pentru amin

tirea neuitatului defunctü, cari bani îi 
adăugămtt la fundaţiunea întru amintirea 

de iubiţii răposaţi.
*

Chiămândtt Dumnezeu în lăcaşurile 

eterne pe iubitulü şi neuitatulü amicü 

Dr. Ioann Moga din Sibiiu, familia Dom- 

nilorü Ioană Popea, profesorü şi Simeonă 
Damianü, advocatü au depusü ca oontri- 
buirea pentru amintirea neuitatului de

functü în loculü unei coróne pe sicriu

20 fl., pe cari îi adăugămfi la funda

ţiunea întru amintirea de iubiţii ră

posaţi.
B raşov f i ,  2 Iunie 1891.

Comitetulă parochialű română gr. 

or. din cetatea Braşovului: 

Bartolomeiu Baiulescu,
preşedinte.

Mulţămita Regelui României.
M. S. Regele Carolă a remisă 

Preşedintelui de Consiliu alü Ro
mâniei urmatórea adresă de mul- 
ţămită:

Ou o adencă buouriă sufletescă 

M’am vé^utfi înoungiuratfi la sérbarea 

celui de alü 25-lea anü alü Domniei Mole 

de sentimentele cele mai calde de dra

goste ale iubitului nostru poporü. Viulü 
resunetü ce acestă serbare a găsitü, nu 

numai în inima tuturorfi Românilorfi, oi 
şi peste hotare, Ne arată, că a fostfi con

siderată oa unfi însemnată actfi politiofi 
şi ca unfi semnü, că înrădăcinarea prin

cipiului monarchicfi în România este pri

vită cu simpatiă şi încredere.
înaltele Corpuri ale Statului, clerulfi, 

armata, delegaţiunl din tóté judeţele, 

cetăţeni veniţi din tóté unghiurile Ţârei, 

numuróse societăţi şi corporaţiunî ’Ml 

au adusü felicitările şi urările lorü; ér 
nenumărate telegrame, scrisori şi adrese 

Ml-au fustfi trimise din tóté părţile. Tóté 

acestea au fostfi pentru Mine dove4l şi 
mărturisiri scumpe de adevăratele senti

mente ale Ţărei şi ródele cele dulol ale 

unui pătrarfi de secolă de muncă devo

tată la înălţarea Patriei faţă ou ea însă-şi 

şi în ochii lumei.

Suntü fericiţii, că iubitulfi Meu ne
poţii, Principele hereditarfi de Hohen- 
zollern, a fostfi lângă mine în aceste 

memorabile împrejurări, şi a pututfi vedé 
câtfi de strânse suntü legăturile, cari 

unescfi Tronulfi de Naţiune, şi ce spri

jină are Regele în Poporalii Său. In- 
torcéndu se în sînulfi Familiei, elü va 

puté duce prea scumpei Mele Mume, 

care iubesce Ţâra n6stră cu atâta duio- 

şiă, încredinţarea, că aceşti 25 ani de 
muncă neobosită au fostfi răsplătiţi cu 

prisosii prin faptele săvîrşite şi prin 
afecţiunea unui întregii poporfi.

Dorinţa Mi-ar fi, să mulţumescfi flă

cărui; acesta nefiindü însă cu putinţă, 
te rogü, scumpnlü Meu preşedinte alü 

consiliului, să fii interpretulfi Meu pe 

lângă tóté Corpurile şi autorităţii« Sta
tului, iubita nostră Capitală, care în 

aceste trei 4üe de sérbátóre, Ne-a do
vediţii aşa de căldurosfi sentimentele 
sale; în fine pe lângă tóté persónele, 

cari prin scrisori, telegrame şi scrieri au 
j luatfi parte aşa de viue la unü eveni- 

mentfi atâtfi de ínsemnatü pentru Mine, 
spre a le arăta, că niol-odată nu se va 

şterge din inima Mea rocunos iétóre ceea 

ce dragostea a săpaţii aşa de adencfi.
Primesce, te rogü, cu acâstă plăcută 

împregi urare, încredinţarea stimei şi 

afecţiunei ce-ţl păstrezfi.

Bucurescî, în 16 Maiu 1891.

Carolă.

„Patrioüsin“ şi „Éasticismí în Deşii
Se scie, că faimosulfi Bânffy ex- 

paşa, celfi mai pronunţaţii imitatorii alü 

straşniciei „marelui“ Tisza, în era atot

puterniciei sale, s’a nisuitfi de o parte 

a strivi la părete tóté postulatele şi drep

turile Româniloră din paşalicurile puse 
sub oblăduirea sa ; de altă parte s’a în- 

grijitfi, ca mai ales fi în iubita-i „capi
tală“, în Deşiu, să se înmagazineze oâtfi 
de multă cultură „patriotică“ şi totfi fe

lülő de instituţiunl şi oficii publice şi 

private, de unde, ve4l Dómne, să se 

propage la t0tă suflarea din comitatü 

ideile „modernului“ şovinismfi.

Nici urmaşulfi său br. Bornemissza, 

nu rămâne înapoia înainte - mergătoru

lui său.
Spre ilustrarea „progresului“, la care 

au ajunsfi „patrioţiii“ din Deşiu, între 

multe alte resultate se servăscă ca e- 

semplu şi următorulă inoidentfi:
In Deşiu afară de o mulţime de mu- 

sici ţigănescl, suntfi şi două orchestre de 

trîmbiţe. Una — ca vai de ea — a pom- 
pierilorfi, ce există de vre-o câţl-va anî, 

şi alta nu de mulţii înfiinţată a cetăţe- 

nilorü (mai alesü meseriaşi) sub oondu- 

oerea măiestrului nâmţtt Vilhelm Homm*), 
omü virtuosü în ale musicei.

Acéstá din urmă orchestră, care face 
frumóse progrese, fu rugată din partea 

şefului honve4imei de aici să iee parte 

la eserciţiile de marşuri ale soldaţilorO, 
ca în vederea participării Maj. Sale a 

Monarchului la eserciţiile militare de 

tomnă, oare se vorfi ţine pe acestea pla

iuri, să li-se dedee şi honve4ilorfi de aici 

urechile şi piciórele după banda mili
tară. Asemenea fu rugată, ca în Joia- 

verde (űrnapja) din 28 Maiu st. n., sér

bátóre rom. catolică, oe se serbézá cu 
pompă mare şi ou salve de pusei din 

partea soldaţilorfl asistenţi, pentru ridi
carea festivităţii, încă sé ia parte la pro

cesiune şi să intoneze pentru soldaţi şi 

imnulu împ&âtescă.
S’a întemplatfi.

Dér ce să ve4l? Cete-cete de „pa
trioţi loiali“ s’au năpăstuitei asupra bie

tului Homm, ocărându’lii şi înfruntân- 

du’lü cum le venia la gură din causă că 

a „cutezatfi“ să esercite în piaţa De- 

şiului, (!) imnulă „Gott erhalte“, la au- 
4ulfi căruia Maghiarii suntfi în stare să 

turbeze ?
Atâta nu fu de ajunsfi. Gardianúlű 

rom. cat., séouiulfi Kozma Döme, care şi

*) D-lü Homm este între altele şi auto- 

rulü unui marşîi dedicatü regelui României Ca

rolü I., ce fü bineprimitü şi chiar remuneratü.

de pe amvonfi predioă „patriotismti“ în 

sensfi şovinistiefi, abia ese din biserică 
şi focfi-focfi de mâniă scrie D-lui Homm, 

să iâe la ounoscinţă espresiunea indigna- 
ţiunei şi scandalisării sale, de care a fostfi 

isbitfi la au4ulfi imnului regalii întonatfi 

la sfârşitulfi sfintelortt ceremonii, vătă- 
mându-i grozavii simţulă „naţională“.

„ Nepatriotulfi “ Homm, asemenea 
soandalisatfi de acestă sfruntare a leali

tăţii din partea chiar şi a unui preotfi 
rom. cat., îndată îi răspunde în scrisii, 

că imnulfi împărătesei! „G-ott erhalte“, 
care singurii este prescrisă şi nici nu 

există altulfi, Ta esecutatfi la dorinţa 

conducătorilor fi miliţiei din Deşiu, şi că 

se şi cuvine, ba este datorinţa strictă a 
miliţiei şi a tuturorfi supuşilorfi Monar

hului a venera cu sfinţeniă ruga şi im- 
nulfi pentru Capulfi statului şi supremulti 

comandanţii alfi armatei. Er cine se a- 

tinge cu mâna sacrilegă de acestii scumpii 

odorti, espresiunea de supunere, leali
tate şi credinţă cătră Domnitorii, este 

criminalistfi de „laesae Majestatisu şi îlă 

declară de atare şi pe domnulu „pater“. 

Aducendu-i tot-odată la cunoscinţă, că 

acestii actfi de infidelitate îlii va comu
nica şi cu episcopulfi seu.

Chiar prân4ia şi se chefuia „vred- 

nioulă popă“ în societatea fişpanului şi 
a altorfi notabilităţi din oraşfi, invitaţi 

de d*lâ gardianfi neaoşii săcuiu la prân4fi, 

când sosi epistola scrisă în stilfi energică 
şi cu adevărată leală a D-lui Homm, la 

cetirea căreia toţi îucremenirâ. Fuga la 

Homm, şi ăsta şi cela să’şi ţină gura, 

pentru Dumne4eu, şi să nu’lă dee de 
golă.

Atâta am au4ită. Ce va face mai 
departe d-lfi Homm nu sciu, prevădii 

însă, că lucrulfi se va netezi şi va ră

mână şi de astădată muşama, cum au 
rămaşii multe altele, ca de es. pajura şi 

steagulă împărătesei! tîrîtfi de mai multe- 
ori în tină şi alte fapte „glori6se“ ale 

lealilorfi“ noştri „dinasticistl“ compatrioţi, 

seu mai bine 4isfi „kossuthiştl“.

Censoră.

Telegramele „Gtaz. Trans“.
(Serviciulii biroului de coresp. din Pesta)

Yiena, 2 Iuniu. Buletinulă din 
urmă asupra stării principelui Fran- 
ciscă Ferdinand arată, că pe a- 
cesta l’a apucaţii erăşi irigurile.

Berlin, 2 Iuniu „Vossische Zei- 
tung“ anunţă: La stăruinţa lui 
Rudini s’a primitu în noulă trac
tată ală alianţei triple disposiţiu- 
nea, că Italia la casă când Fran- 
cia ar încerca se ocupe Tunisuiă, 
se p6tă cere intervenirea aliaţi- 
loru. In  camera deputaţiloră a de
claraţii cancelarulă imperiului, că 
guvernulu nu e învoiţii, ca desfi
inţarea vamală pe cereale se o 
aducă acum în consiliulii federa- 
ţiunei, deorece nici vorba nu e de 
vr-o lipsă.

Londra, B Iuniu- Greva croito- 
riloru cresce, pănă acum 9000 de 
croitori au sistatG lucrulu.

Constantinopole, 8 Iuniu, Acfi 
n6pte, trenulu din Orientu, care 
venea spre Europa, în Cserkeskoi 
a foştii derailatu şi atacatu de 
tâlhari. O societate germană ce se 
afla în trenu a fostu luată de tâl
hari, cari ceru 200.000 franci bani 
de rescumperare. Ambasadorulu 
germanii a primitu ordinulu, ca se 
dea tâlhariloru suma de răscum
părare, esprimându-şî regretele fa
ţă de guvernulu turcescii. Banche- 
rulu Israel, care a fostu eliberată 
de tâlhari, ca se aducă banii de 
rescumperare a sositu aici, şi se va 
reîntdree cu banii de rescumpă- 
rare la Kirkilesse, loculu indicatu 
de tâlhari. Tâlharii suntu Greci.

Petersburg, a Iuniu. Poliţia a 
făcută acum de curendu 5000 de 
perchisiţiuni de case, cari au adusă 
cu sine descoperirea ligei revolu
ţionare a studenţilorQ, care are

ramificaţiuni în Moscva, Petersburg 
Charcov, şi Odessa.

Sofia, 3 Iuniu. Juncţiunea de 
cale terată cu Constantinopoluiü 
s’a restabilită.

Berlin 3 Iuniu. După ce secre- 
tarulă de stată dela ministerulü 
de esterne a conferită cu amba- 
sadorulă turcescu. a sosită o te
legramă din Constantinopole, care 
anunţă, că Pórta otomană a dis
pusă ca s§ se plătâscă imediată, 
tâlhariloră banii de rescumperare, 
pe care i-a dusă bancherulă Jsrael 
la loculă indicată de tâlhari.

Petersburg, 3 Iuniu. Impératulö 
a primită noulă sistemă de ca
libru mică ală pusciloră aşa numite 
Pachet.

Paris, 8 Iuniu. Guvernuiă va 
depune în septemâna viitóre în 
cameră proiectulă de lege, îa 
urma căruia fiă-care lucrătoră, 
după 30 de anî de lucru va primi 
o pensiune anuală dela 300 pănă 
la 600 franci, şi atâtă patronii 
câtă şi lucrătorii voră solvi pentru 
aceste, plăţi egale. Statulă va 
contribui cu doue din trei părţi din 
suma întregă a plăţiloră. Chel
tuielile anuale ale statului nu se 
voră urca peste suma de 100 
milióne.

Belgrad, 3 Iuniu. piarele adueü 
scirea, care încă nu e confirmată, 
că regele Alexandru se va logodi 
cu fiica cea mai ténéra a princi
pelui de Montenegro. Se 4i°e oă, 
Ţarulu va fi martoră la logodnă. 
Se (Jice că principele de Monte
negro va sosi în cursulă verii la 
Belgrad.

3ST ecrolog'TJL.
Maria Podobă năso. Popă Cartezln,

— soţia d-lui Basiliu S. Podobă, profe
sorii catech. gr. cat. în Cluşiu, — a ră
posaţii la 31 Maiu n. c. în anulii altt 
29 lea alfi etăţii şi alfi 13 alfi fericitei 
sale căsătorii. înmormântarea s’a făcută 
Marţi, în 2 Iunie n. c., în cimiteriulü bi- 
sericei din Topa deşârtă, unde s’a doriţii 
să fiă dusă cu vre-o două săptămâni 
mai nainte la socrii săi, în a cărora oasft 
a réposatü.

O deplânge neméngáiatulü séu soţtt 
ou fiii séi: Veturia, Volumnia, Coriolanü 
şi Virginia; Alesandru Carteziu, economă, 
ca tată; Gavrili* Popă, canonicii metro
politanii în Blaşiu, ca unchiu şi părinte 
cresoétorü; Andreiu Liviu, canonicii în 
Lugoşfi; G-r. Popii, preoţii gr. or. în 
Barei; Paulii Popii, economü, — oa 
unchi, şi alte nnméróse rudenii.

Basilin Oros, preotü emerită gr. c.t 
a réposatü în Rediu la 28 Maiu st. n. 
în anulü alü 94-lea alfi etăţii şi ală 63-lea 
alfi preoţiei sale. ’Lfi deplângi! 4 fiice 
cu soţii lorii, mai mulţi nepoţi şi stră
nepoţi.

Fiă-le ţârîna uş0ră!

DIVERSE.
Nnmérü nenorocită. „Dómne, cum mS 

apasă cele 18 găluscl, ce le-am mâncată 
asérá — da, da, numérulü 13 totuşi e 
unü numérfi nenorocită.“

Apetitű slabă. O s p e 1 e : Aşi mânca 
ceva, dér puţinii, fiindoă n’am de locfi 
apetitü. Ce ai demânoare? C h e l n ă r u l :  
Poftiţi creeri cu ouă? — Ospele. Bine. 
Dér pentru oa să amfi o ocupaţiune păn& 
când creerii cu ouă vorfi fi gata, adu -ml 
o f r i p t u r ă  de porci i  cu s a l a t ă l

C ursuftii p ie ţe i B ra so v u .
din 3 Iunie st. n. 1891.

bancnote românescl Cump. 9.29 Vând. 9.88
Argintü románescü M 9 22 „ 9.27
Napoleon-d’orI • - „ 9.30 n 9.84
Lire turcescl - - „ 10 52 „ 10.57
Lmperiall . . . .  „ 9.52 „ 9,57
&albinl - - * „ 5.44 „ 5.50

Cnrsnlu la bnrsa din Viena.
din 2 Iunie a. c. 1891

8«nta de aurü 4°/0 104.90

ftenta de hârtiă5% • - - - - - 101.60
Galbeni împărătesei- - - - - ■ 6.54

Napoleon-d'orI ■ • • • ■ • • «  9.34 */j
Mărci luO împ. germane - - - - 57.75
Londra 10 Livres Sterlinge • • - 118.05

- ................. ■ ■ " ■ ....— . .M..... .. , , - Md*-
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pentru îngrijirea dinţiloru şi a gurei
ale lui
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D  G U S T
făcute după principiile cele mai nonă pe terenulù sciinţei, care 
se ocnpă cu vindecarea bólelorű de dinţi şi din materialele cele 

mai bune, s’au probata ca escelente :
1. Pentru curăţirea dinţiloră naturali şi artificiali,
2 . La dinţi găunoşi, la can împedecă progresarea rapidă a bóléi.
3. La gingii sldbef cart sângerézâ uşorii şi în urma căreia se cla

tină dinţii,
4. In  contra aşecţârei de peatră la dinţi,
5. In contra mirosului şi gustului rëu ce se desvoltă la cei ce suferit 

de dinţi şi de stomachu,
6. Ca mijlocü de alinare la dureri de dinţi,
7. Ca mijlocii cu efectű plăcuţii, împrospetoru şi întăritorii asupra 

organeloru gurei.
IP re ţ’U x ile  :

1 flaconu cu apă de gură à 50 cr. şi à 1 fi. suficienta 
pentru mai multe sëptëmânï.

1 cutiâ cu prafu de dinţi à 25 cr. şi à 50 cr.
1 borcănelu cu pastă de dinţi à 40 cr.

Beposite Ia farmaciile şi parfumeriile mai însemnate 
ale Ungariei.

Trimiterea de preparate în valóre de celü puţinii 2 fl. 
se face franco-porto cu rambursă a preţului.

Depositulu principalii la FRIEDRICH STENNER, farmacia 
la „Lenlü de aurù“ în BRAŞOYU. 592,4—2

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ 
& 5 cr. se pottt cumpăra în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

ABONAMENTE
„GAZETA TEANSILV AITIEI“

Preţuiţi abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni........................................ 3 fl. —
Pe şese luni. . ................................6 fl. —
Pe unu anii........................................ 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.............................................10 fr.
Pe şese l u n i ........................................ 20 ir.
Pe unii anu.............................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineci

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu...................... ...............................2 fl. —
Pe şese luni.................. , . . . . 1 fl. —

Pe trei lu n i........................................  50 cr.
Pentru România şi străinătate:

Pe anii................................................. 8 franci.
Pe şese lu n i.........................................4 franci.
Pe trei lu n i ................................ . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, sS binevoiescă 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţrunea „Gazetei Transilvaniei.“

Eugămii pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţinnei să binevoiască a scrie pe cuponultl manda
tului poştalii şi numerii de pe îăşia ŝ b care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se abonâză din nou, se binevoiască a scrie adresa lămurittt şi se arate şi poşta ultimă.
Administraţhinea „Gazetei Transilvaniei.“

BRAŞOVU, PIAŢA MARE No. 22.

Acestii stabilimentti este proveţlutu cu cele mai noue mijlOce tehnice şi asortatii cu totii 
felulii de caractere de litere din cele mai modeme, este puşti în posiţiune de a putea esecuta 
orî-ce comande cu promptitudine şi aeurateţă, precum:

CĂRTÎ DE SCIINTĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN ATJRÜ, ARGrINTÜ ŞI COLOEÍ.

jiruiKj|"w)jmuwywyuyti

REGISTRE ŞI IMPRIMATE
PENTRU TÓTE SPECIILE DE SERVICIURÏ.

INDUSTRIALE, de HOTELURÏ şi RESTAURANTE.

C0MPTURÏ, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CU7ERTE, 
PREŢURI-CUEENTE ŞI DIVERSE ANUNCIUE

__

PROGRAME ELEGANTE. 

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÏ.

BILETE DE INMORMÊNTARÏ.

Comandele eventuale se primesc* în biuroulu tipografiei, Braşovu, piaţa mare Nr. 22. 
etaginlă I, cătră stradă. Comandele din afară rugămii a le adresa la’

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


